

着力使医务人员持续健康投入战“疫”

关心关爱医务人员焦点透视



同心战“疫”

新华社北京2月20日电(记者许晟、田晓航、高敬)新增治愈病例数连续两天超过新增确诊病例数,湖北省外新增确诊病例数连降16天……来自疫情防控一线的积极信号正越来越多,这离不开广大医务人员的舍身奉献。

当前,疫情仍在持续,战斗远未收兵,对奋战在一线的医务人员保护够不够?为生命接力,守护医务人员有哪些暖心之举?

夜以继日奋战,超3万名医务人员驰援湖北

20日下午4时左右,国务院新闻办公室在湖北武汉举行的新闻发布会上,与会发布人员起立,默哀,以此对英勇牺牲的医务人员和不幸去世的患者表示深切的哀悼!

疫情第一线就是战场,面对疫情,广大医务人员挺身而出,无惧危险,义无反顾。他们是战胜疫情的中坚力量。

国家卫健委截至19日的数据显示,全国已有278支医疗队,32395名医务人员从各地驰援湖北;还有更多的医务人员坚守在广大城乡乡村的战“疫”一线。

战“疫”中,医务人员的辛苦付出是常人难以想象的——不必说长时间穿着防护服的窒息感,他们戴上一天的口罩、护目镜,脸上会勒出深深的痕迹,甚至出现压疮、皮肤破溃;有的为了节省防护服甚至穿上尿不湿工作……

新华社南宁2月20日电(记者刘伟、向志强)19日下午,在南宁市梦之岛水晶城百货商场门口,前来购物的市民小刘停下脚步,拿出手机扫了一下玻璃门上贴着的二维码。“昨天第一次扫,需要短信验证,今天一扫就直接显示登记信息了。”小刘说,在她居住的小区,物业保安同样会要求业主扫码进出。

随着封闭式管理的铺开,越来越多的公共场所、居民小区、单位实行出入登记,但“一支笔一张纸”的手工登记方式效率较低,也存在交叉感染风险。

2月18日12时起,广西壮族自治区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组指挥部在全广西推广使用“扫码抗疫情”登记系统,实行公共场所扫码出入制度。

记者看到,对于一些没带手机或不会用微信的老年人,商场工作人员会在表格上登记好姓名、电话、住址等个人信息。梦之岛水晶城店副店长邓霞说,市民到公共场所活动时以这种方式“打卡”,有利于政府及时掌握人员流动的“大数据”,一旦出现疫情能够及时有效地开展排查。

“我们商家及时落实,顾客们也很支持,毕竟这既是对他人负责,也能让自己出入更加安心。”邓霞说。

面对疫情,广西积极运用物联网、大数据、智能硬件等科技手段,不断提升防控的效率、精准度和便捷性。

“滴滴,滴滴……”当工作人员把打上火的打火机放到头顶位置时,系统警报响起,显示屏相关人像头顶显示出50多摄氏度的“红色”温度。

这是记者19日在南宁火车东站北进站口看到的试验场景。运用这套热成像测温系统,旅客们正常进站经过时,摄影机自动捕捉感应人体相关信息并传递到后方系统,显示屏上即可实时显示进站旅客的体温。

“之前这个测温点需要3个人同时用测温枪手动测温,效率低,接触乘客多也担心被传染。”值班工作人员黄鸽鸽说,现在用这个系统,只需1个人监看视频即可,不影响旅客进站速度,方便、快捷且准确。

2月13日,一场特殊的视频连线在广西壮族自治区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组指挥部举行。广西对口支援湖北十堰市抗疫医疗队负责人接受媒体记者的视频采访,介绍医疗队的最新工作进展。

建立一套畅通快捷的指挥调度系统是做好疫情防控工作的重要保障。广西有关方面借助点位众多的视联网等视频指挥调度系统,运用于疫情防控应急指挥、远程医疗、远程培训、心理援助等,大大提高了应急指挥和医疗服务能力。

目前,仅视联网系统就为当地党政机关、医疗卫生机构、教育机构等单位提供累计数十次服务。

中国—东盟信息港股份有限公司联席总裁李玲介绍,疫情发生以来,公司开发建设疫情防控综合平台,在多个机场、火车站等人员流动密集场所安装无感无接触式体温异常筛查和预警系统,同时迅速开发并向社会免费推出“扫码抗疫情”系统,还通过有关社会捐赠推出“应急指挥平台”,助力跨区域跨行业视频会议。

“在各方共同努力下,一线医务人员所需的重点医疗物资能够得到保障,生活物资供应基本上是充裕的。”国家发展改革委副主任连维良说。

为了应收尽收,武汉市定点医院已增加到45家、共有床位19161张;全面启用12家方舱医院,计划床位超过2万张……数字增加的背后,意味着医务人员的负担更重。而对大量重症患者的救治,更是分秒必争。

连日来,方方面面都发动了起来:联防联控机制统筹调度,集中全国各种渠道的资源,保湖北、保武汉;许多企业迅速复工复产,转产扩能;全国各地、海内外纷纷伸出援手,慷慨捐赠;特事特办,急事急办,一切为战“疫”让路……

保护措施怎么做?防止感染、经费保障一个都不能少

采集咽拭子标本、给病人插管……从踏进病房起,参与救治新冠肺炎患者的医务人员就长期处在感染的高风险环境中。

怎样更好地保护一线医务人员,始终是各界关注的话题。

为此,国家卫健委出台一系列措施,包括继续加大医用防护用品保障力度、医疗机构落实感染防控要求、科学安排诊疗班次、根据诊疗操作的危险程度分层分级管理、加强医务人员的健康监测和报告制度、全力救治被感染医务人员等。

“落实好排班,充分休息,保证医务人员得到良好的照护,保证充沛的精力抗击疫情。”中华医学感染病学分会主任委员王贵强20日在国务院联防联控机制新闻发布会上说。